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Principi e lineamenti del nostro
sistema tributario
di CLAUDIA VIDIMARI - ANNAMARIA DI GREGORIO

La verifica sommativa di seguito proposta è tesa a sondare obiettivi di conoscenza e opera-
tivi.

• Obiettivi di conoscenza
conoscere l’attività finanziaria dello Stato e i fondamentali elementi del sistema fiscale i-
taliano

• Obiettivi operativi 
saper eseguire determinazioni relative alle imposte sul reddito

STUDENTE ..............................................................................................................................

CLASSE ............................................……....... DATA .................................................…….
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Vero o falso

1) L’attività finanziaria è quella con cui lo Stato eroga i propri servizi a favore
dei cittadini.

2) L’attività finanziaria è quella con cui lo Stato si procura le risorse finanzia-
rie necessarie allo svolgimento delle proprie funzioni.

3) L’attività finanziaria si basa e sfrutta le sole entrate tributarie.

4) Le entrate tributarie consistono in prelievi coattivi di ricchezza.

5) Le entrate patrimoniali deri vano dalla vendita di beni di pro p rietà dello
Stato e dal rimborso di crediti che esso aveva in precedenza concesso.

6) Le spese correnti sono spese che si ripetono nel tempo.

7) Le spese in conto capitale si riferiscono a investimenti.

8) Il principio della generalità delle imposte significa che le imposte devono
coprire tutto il fabbisogno finanziario.

9) I principi del prelievo fiscale sono generalità delle imposte,equità fiscale e
proporzionalità.

10) Un’imposta si dice progressiva quando i tributi corrisposti aumentano in
misura più che proporzionale all’aumento di ricchezza.

Correlazione n. 1

1) Imposte A) Servizi pubblici speciali
2) Tasse B) Benefici particolari 
3) Contributi C) Servizi divisibili

D) Servizi indivisibili
E) Vantaggi specifici

A

B

C

D

E

Completamento frasi

1) Le.................. sono quelle che colpiscono manifestazioni immediate della .......................
Ne sono esempio quelle sul patrimonio e quelle sul ..................…………………………..

2) Le imposte proporzionali sono quelle il cui ammontare aumenta in maniera..................
alla base imponibile. L’aliquota è....................... Ne è esempio...........................................

tasse, ricchezza, costante, crescente, IRPEF, imposte dirette, capacità contributiva, reddi-
to, IRPEG, direttamente proporzionale 
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Correlazione (più possibilità) n. 2

1) IRPEF A) Redditi fondiari
2) IRPEG B) Persone fisiche
3) ILOR C) Redditi di capitale

D) Persone giuridiche
E) Imposta reale
F) Imposta proporzionale
G) Imposta progressiva
H) Mod.750
I) Mod.770
L) Mod.740
M) Autotassazione

Esercizio n. 1

Calcolare l’imposta dovuta da un soggetto che durante l’anno ha percepito i seguenti red-
diti:
• redditi da lavoro dipendente lire 48.150.000;
• redditi di terreni lire 1.770.000;
• redditi di fabbricati lire 2.120.000;
• acconti già corrisposti lire 5.000.000.

Esercizio n. 2

Calcolare l’IVA da versare nella seguente ipotesi:
• acquisti lire 19.000.000 + IVA 19%;
• vendite lire 26.775.000 IVA inclusa.

Domande a risposta aperta

1) Cos’è l’elusione fiscale?

2) Cos’è il PIL?

Esercizio n. 3

Un dettagliante ha effettuato nel corso dell’anno alcune operazioni:

• ha prelevato dalla banca interessi attivi per lire 2.520.000.Calcolare l’imposta assolta co-
me ritenuta alla fonte, sapendo che la ritenuta fiscale applicata è del 27%;

• ha percepito i seguenti redditi:
– reddditi di impresa lire 81.000.000
– redditi di terreni lire 3.200.000

Calcolare l’IRPEF lorda a carico del dettagliante.

• Durante l’ultimo mese ha registrato corrispettivi per lire 72.590.000 (IVA 19% inclusa) e
ha pagato l’IVA del 19% su acquisti per lire 37.000.000.

Calcolare l’IVA da versare.
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Soluzioni

Punteggio                  Totale
Vero o falso
1) F; 2) V; 3) F; 4) V; 5) V; 6) V; 7) V; 8) F; 9) F; 10) V 0,5 per ogni risposta esatta 5

Correlazione n. 1
1) D; 2) A,C; 3) B,E 0,5 per ogni correlazione esatta 2,5

Completamento frase
1) imposte dirette, capacità contributiva, reddito, 0,5 per ogni inserimento esatto 3
2) direttamente proporzionale, costante, l’IRPEF

Correlazione n. 2
1) A ,B ,C , G,L ,M , 2) A ,C , D,F, I ,M , 3) A ,B ,C ,D,E , F,H ,I ,L , M 0,5 per ogni correlazione esatta 1 1

Esercizio n. 1
lire 9.010.000 1 punto 1

Esercizio n. 2
lire 665.000 1 punto 1

Domande aperte 0,5 per ogni risposta esatta 1

Esercizio n. 3
lire 1.080.000; lire 26.638; lire 5.560.000. 1 per ogni risposta esatta 3

Il punteggio massimo raggiungibile è di punti 27,5;il livello di sufficienza può quindi esse-
re stabilito in un punteggio pari a 16,5.

Tempo richiesto per lo svolgimento: 50 minuti.


